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Şirketler, karlılıklarını artıracak atık yönetim sistemlerini REW İstanbul’da bulacak!
Küreselleşen pazarda özellikle hammadde, enerji ve işçilik giderlerinin sürekli artması, şirketlerin sürdürülebilir rekabeti üzerinde artık doğrudan belirleyici oluyor. Bu nedenle başta sanayi tesisleri ve KOBİ’ler olmak üzere üretim yapan firmalar, rekabette öne geçerek karlılıklarını artırmak için farklı çözümler deniyor. İFO Fuarcılık tarafından 28-30 Nisan tarihlerinde Tüyap Beylikdüzü’nde gerçekleştirilecek 12. Uluslararası Geri Dönüşüm, Çevre Teknolojileri ve Atık Yönetimi Fuarı REW İstanbul 2016’da, şirketlerin daha üretim aşamasından başlayarak karlılıklarını artırmalarına katkı sağlayacak yeni teknoloji ve sistemler bir arada sunulacak.
Firmaların, çevresel zorunluluklarını yerine getirmelerinin yanı sıra, atık imha ve satın alma maliyetlerini azaltarak yeni kar kaynakları da elde etmelerini sağlayan Atık Yönetimi’ne dair her şey Avrasya’nın lider çevre teknolojileri fuarı REW İstanbul 2016’da, tek bir çatı altında sergilenecek. “Katı Atık”, “Atık Su”, “Atık Gaz” ve “Yeşil Enerji” ana başlıkları altında düzenlenen fuarda 27 ülkeden 350 firmanın ağırlanması ve organizasyonu üç gün boyunca 12 bin profesyonelin ziyaret etmesi bekleniyor. 

Bu sene de İSG Avrasya İş Sağlığı ve Güvenliği Fuarı’yla eş zamanlı olarak düzenlenecek REW İstanbul’u ziyaret eden profesyoneller, hem çevre teknolojileri alanındaki gelişmeleri ve yenilikleri karşılaştırma, hem de iş sağlığı ve güvenliği alanında ihtiyaç duydukları ekipman, teknoloji ve hizmetleri bir arada görme imkanına sahip olacaklar.

REW İstanbul 2016, konferanslarında atık yönetiminden elde edilecek faydalar ve bunların yolları paylaşılacak
Yaşanabilir çevrenin ve sürdürülebilir ekonominin geleceğini bugünden şekillendiren teknolojilere ev sahipliği yapacak olan REW İstanbul 2016, sadece sergilenen ürün ve hizmetlerle değil, konferans programlarıyla da firmalara ışık tutacak. Fuar süresince gerçekleştirilecek panellerde, alanlarında uzman konuşmacılar, doğru atık yönetim sistemlerinin nasıl olması gerektiğine ve bundan sağlanan faydalara yönelik sunumlar gerçekleştirecek. 

REW İstanbul 2016 hakkında detaylı bilgi ve online davetiye almak isteyenler fuarın resmi internet sayfası www.rewistanbul.com adresini ziyaret edebilirler.
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— Tayap Fuar ve Kongre Merkezi, Istanbul
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