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T.C ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANLIĞI
MESLEKİ HİZMETLER GENEL MÜDÜRLÜĞÜNE

	Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından “Binaların Gürültüye Karşı Korunması Hakkında Yönetmelik Kapsamında Düzenlenecek Sertifika Eğitim Programlarına Dair Tebliğ” 12 Nisan 2018 tarihli ve 30389 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. 

	Söz konusu tebliğin Tanımlar başlıklı 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendinde Bina Akustiği Uzmanı, “Bina akustiği konusunda akustik proje hazırlayan ve/veya bina akustik ölçümlerini yapan, Bina Akustiği Uzmanlık Sertifikasını haiz uzman” olarak tanımlanmış, uzman olunabilmesi için D1 ve D2 sertifika programlarına katılım koşulu getirilmiş ve bu uzmanın hangi meslek gruplarından olacağı da aynı tebliğin 5 inci maddesinin 3 üncü fıkrasında “mimar, inşaat mühendisi, makine mühendisi, elektrik mühendisi, elektrik ve elektronik mühendisi, fizik mühendisi ve optik/akustik mühendisleri” olarak belirtilmiştir. 

	Çevre Mühendisleri mevcut durumda; D1 ve D2 sertifika programlarındaki içerikleri de büyük oranda kapsayan A1 – A2, B1 – B2 ve C1 – C2 sertifika programlarına katılabilmekte, çevre, iş sağlığı ve güvenliği laboratuvarlarında gürültü, titreşim, akustik gibi konularda etkin olarak ölçüm ve modelleme yapmakta ve en önemlisi lisans eğitiminde gürültü kirliliği, akustik ve titreşim konularında teorik ve pratik eğitim almakta, staj süreçlerinde de söz konusu laboratuvarlarda uluslararası standartlar kapsamında ölçüm faaliyetlerinde bulunmaktadırlar. 

	Ekte detaylı olarak belirttiğimiz gerekçeler dikkate alınarak; söz konusu tebliğin, 5 inci maddesinin 3 üncü fıkrasında belirtilen meslek grupları içerisinde Çevre Mühendislerine de yer verilmesi hususunda bilgilerinizi ve gereğini arz ederiz. 

Saygılarımızla,       

                                                                                                        Cem Ferda TUNÇER
                                                                                                             Genel Sekreter        


Ek: Binaların Gürültüye Karşı Korunması Hakkında Yönetmelik Kapsamında Düzenlenecek Sertifika Eğitim Programlarına Dair Tebliğ Hakkında ÇMO’nın görüşleri 


Gereği: T.C. Çevre ve şehircilik Bakanlığı Mesleki Hizmetler Genel Müdürlüğü
Bilgi: TMMOB ÇMO Şube ve Temsilcilikleri


TMMOB Çevre Mühendisleri Odası Anayasanın 135. maddesinde tanımlanan 66 ve 85 sayılı KHK ve
7303 sayılı yasa ile 6235 sayılı yasaya göre kurulmuş kamu kuruluşu niteliğinde bir meslek kuruluşudur.
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