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[bookmark: _GoBack]30.04.2016 tarihinde Sivil Toplum Merkezinde Yönetim Kurulu Üyelerimiz Sn. Ali DOĞAN (Atık Yönetimi ve Kocaeli’nin Mevcut Uygulamaları), Sn. Zeynep SOYER (Türkiye ve Dünya’daki Mevcut Uygulamalar) ve Sn. Sait AĞDACI (Evsel Katı Atık Bertaraf/Geri Kazanım Yöntemleri ve Çevresel Etkileri)tarafından yapılan çalışmaların sunumları ile gerçekleştirmiş olduğumuz “Evsel Katı Atık Yönetimi ve Kocaeli Uygulamaları” konulu panelin sonuçları aşağıda Kocaeli Halkının bilgisine sunulmuştur.

Çevre Mühendisleri Odası olarak, kentimizi ilgilendiren Çevre ile ilgili tüm konularda Mühendislik yaklaşımı ile görüş ve önerilerimizi ortaya koyacağımızı belirtir saygılarımızı sunarız.

Çevre Mühendisleri Odası
Kocaeli Şubesi Yönetim Kurulu

Evsel Katı Atık Yönetiminin Kocaeli’nde Mevcut Durumu
· Evlerden günde 1.700 ton, Endüstrilerden ise günde 200 ton evsel katı atık çıkmaktadır. Ancak gelişmişlik artışına bağlı olarak kişi başı atık miktarının artması ve nüfus artışının etkisiyle,  günlük atık miktarının 2020 yılında 2.200 ton, 2025 yılında 2.600 ton, 2030 yılında da 3.200 tona çıkması beklenmektedir.
· Dilovası Düzenli Depolama Sahasının 1 yıl, İzmit Düzenli Depolama Sahasının da 3 yıl ömrü kalmıştır.
· Evsel atıkların küçük bir kısmı Biyogaz ile diğer kısımları ise Düzenli Depolama Yöntemi ile bertaraf edilmektedir.
· Atıkların içeriğinin % 49’unu organik içerikli atıklar,  % 31’ ini de geri dönüşümlü ambalaj atıkları (kağıt-metal-cam-plastik)oluşturmaktadır.Geri dönüşümlü ambalaj atıklarının şuan % 4,5’i ayrı toplanmakta ve geri dönüştürülmektedir.

Evsel Katı Atık Yönetiminin türkiye’deki Mevcut Durumu
· Türkiye'de yılda 27 milyon ton evsel atık, 1,2 milyon ton endüstriyel atık, 100 bin ton tıbbi atık ve 530 bin ton elektronik atık ortaya çıkmaktadır.
· Atık miktarının, gerek nüfus artışı ve gerekse ekonomik refahın artması ile artacağı ve 20 yıl içinde iki katına çıkacağı öngörülmektedir. Bu durumda 2030 yıllarında Türkiye’de toplam evsel atık üretimi 50 milyon tonu aşacaktır. 
· Evsel atıklarımızın % 12’ sini geri dönüşebilir atıklar oluşturmakta olup,bu da yıllık olarak yaklaşık 3 milyon tona karşılık gelmektedir. 
· Bu verilere göre, evsel katı atıklar içerisindeki geri dönüşebilir atıklar tam bir ayrıştırmaya tabi tutulursa, depolanacak atık hacminde yaklaşık % 35 oranında bir azalma gerçekleşecektir.
Evsel Katı Atık Yönetiminin yasal durumu
· 2010 yılında yürürlüğe giren Atıkların Düzenli Depolanmasına Dair Yönetmelik gereği; 2010 yılından itibaren, 5 yıl içerisinde depolanacak olan biyobozunur (organik atıklar) atık miktarı, 2005 yılında üretilen toplam biyobozunur atık miktarının ağırlıkça %75’ ine, 8 yıl içinde % 50’ sine ve 15 yıl içinde ise %35’ine indirilmesi gerekmektedir.
· Yine aynı yönetmeliğe göre; Bakanlık, düzenli depolama tesislerinde bertaraf edilecek biyobozunur atıkların azaltılması konusunda bu yönetmeliğin yürürlüğe giriş tarihinden itibaren azami iki yıl içinde ulusal strateji hazırlar.  Bu strateji, geri kazanım, kompostlaştırma, biyogaz üretimi veya enerji/madde geri kazanımı gibi yöntemler ile alınması gereken tedbirleri içerir.
· 2011 yılında yürürlüğe giren Ambalaj Atıklarının Kontrolü Yönetmeliğine göre; Ambalaj atıklarının kaynağında ayrı toplanmasından 10/7/2004 tarihli ve 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun 7 nci maddesi kapsamında, büyükşehir belediye sınırları içerisinde ilçe belediyeleri sorumlu tutulmuştur.
· Aynı yönetmelikte, apartman, site yönetimleri, okullar, üniversiteler, kamu kurum ve kuruluşları, marketler, satış noktaları, iş ve alışveriş merkezleri gibi ambalaj atığının oluştuğu yerler, ambalaj atıklarını ayrı biriktirmek veoluştuğu noktada belediyenin toplama sistemine vermekle yükümlü tutulmuştur.

Evsel Katı Atık Yönetiminin Avrupa’dakiMevcut Durumu
· Kocaeli’nde kişi başı atık miktarı 1 kg/gün iken, Avrupa ülkelerinden Almanya’da kişi başı atık miktarı 1,7 kg/gün,  Danimarka’da 2 kg/gün, Hollanda’da 1,5 kg/gün, İsviçre’de ise 2 kg/gün’dür.
· Avrupa’nın gelişmiş ülkelerinde atıklar kaynağında ciddi bir şekilde ayrı toplanmakta ve ayrılan atık türlerine göre aşağıdaki yöntemler birlikte kullanılmaktadır;

· Ambalaj Atıklarının Geri Dönüşümü (atıkların %30’u)
· Kompost/Biyogaz (atıkların % 22’si)
· Yakarak Enerji Üretimini(atıkların % 43’ü)
· Düzenli Depolama (atıkların % 5’i)

*Almanya-Danimarka-Avusturya-Hollanda ülkelerinin ortalamasıdır.


Kocaeli İçin Önerdiğimiz Entegre Sistem
· Kocaeli’nde mevcut durum göz önünde bulundurulduğunda kaynakta ayırma işleminin yok denecek kadar az yapıldığı, bunun için öncelikle kaynakta ayırma çalışmasına başlanması,
· Kaynakta ayırma çalışması ile birlikte Avrupa’da olduğu gibi entegre bir çözüm üretilmesi;
· Ambalaj atıklarının geri dönüşümü, 
· Kaynakta ayrı toplanmış organik atıkların kompost/biyogaz tesislerinde değerlendirilmesi,
· Kalan atıkların yakılarak enerjiye çevrilmesi
· Ve yakma sonrası oluşan kül ve atık içerisinde yer alan taş, kül vb inert atıklarında düzenli depolama yöntemi ile bertaraf edilmesi,
Ayrı Toplama Olmaması Halinde Yaşanacak Sorunlar
Atıkların kaynakta iyi bir şekilde ayrılmaması halinde;
· Seçilecek entegre yöntemden özellikle kompost/biyogaz sisteminden verim alınamayacaktır.
· Ambalaj atıkları ayrılmadığı için doğrudan yakma tesisine gidecektir ve doğal kaynak olarak tekrardan kullanılması engellenecektir.
· Sebze-meyve gibi yaş organik ürünlerin ayrı toplanmaması halinde yakma tesisine gidecek ve tesisinin enerji verimliliği ile ilgili sorun yaşanacaktır.

Ayrı Toplama Hedefleri ve Yakma Tesisi Kapasitesinin Belirlenmesi
· Kaynakta ayırma hedeflerinin belirlenip ileriye dönük, kompost/biyogaz tesislerinin kurulmasının planlanması,
· Yakarak enerji üretim tesisi kapasitesinin; atık türüne göre uygulanacak farklı yöntemler nedeni ile yakılacak atık miktarının azalacak olması (geri dönüşüm, kompost/biyogaz vb), nüfus artışı ve kişi başı atık miktarının artması gibi nedenler ile de atık miktarında artış olması gibi hususların göz önünde bulundurarak uzun vadeli olarak belirlenmesi,
Gerektiği görülmektedir.
Yakma Tesisi İçin ÖnerdiğimizYer
Yakma tesisinin aşağıda belirtilen nedenlerden dolayı, İZAYDAŞ Solaklar tesisi yanında yer alan ve aşağıda belirtilen alana kurulması tarafımızca önerilmektedir.
· Belirtilen alanın İZAYDAŞ koruma bandı içerisinde yer alması nedeni ile zaten yerleşime açılamayacak olması,
· Belirtilen alan üzerinde tahrip edilecek bir bitki örtüsü olmaması,
· Belirtilen alanın içme suyu havzalarına uzak olması,
· Elektrik-Su-Yol vb altyapısının hazır olması,
· Belirtilen yerin Büyükşehir’e tahsisli olması, diğer tüm alternatif yerlerin ise (çevre boyutu yönünden uygun olduğunu varsayalım) orman arazisi olması nedeni ile arazi tahsisinin zaman alacak olması ve olası mahkeme süreçleri nedeni ile kentin çöp sorunu ile karşı karşıya kalma riskini taşıması,
· Belirtilen alanın hemen yanında yakma sonrası çıkacak küllerin düzenli depolanacağı bir tesisin olması,
· Yakma tesisine gelecek olan atıkların yakma bunker ünitesinde (kapalı alan) beklemesi sırasında oluşacak atık suların arıtılması için gerekli olan sızıntı suyu arıtma tesisinin İZAYDAŞ sahası içerisinde yer alıyor olması nedeni ile yeni bir arıtma tesisine ihtiyaç duyulmayacak olması,
İstanbul Büyükşehir Belediyesi de 3000 ton/gün evsel katı atık yakma tesisi kurmak üzere ihaleye çıkmış olup yer olarak mevcut atık tesislerinin bulunduğu alanı (kemerburgaz) tercih etmiştir.
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