ATIKLARIN YAKILMASINA İLİŞKİN YÖNETMELİKTE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR YÖNETMELİKTASLAĞI HAKKINDA 
TMMOB ÇEVRE MÜHENDİSLERİ ODASI KURUMUNUN GÖRÜŞLERİ
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	Teklif

	Mesleki çalışma alanımıza ilişkin mevzuat düzenlemesine katkı sağlamak Odamızın temel amaçlarından olup her koşulda Kurumsal görüşlerimizin ilgili Kurumlara iletimini önemsemekte ve konuya hassasiyet göstermekteyiz. 

01.12.2016 tarihinde Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğü web sayfasında duyurusu yapılan değişiklik metni için 16 Aralık 2016 tarihine kadar görüş iletimi talep edilmekte olup bu süre son derece teknik ve çok boyutlu bir bakış açısı ile incelenmesi gereken kritik bir mevzuat değişikliğine görüş oluşturulması için yeterli değildir. Web sayfasından taslak duyurusuna çıkıldığının görülememesi halinde son derece kısıtlı bir zaman içinde sağlıklı görüş oluşturulabilmesi de olanaklı değildir. 

Taslak Yönetmelik konusunda yapılan duyuru da; 5346 sayılı Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanunun 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (9) numaralı bendinde yer alan biyokütle tanımında değişiklik yapıldığı veyapılan değişiklik ile “İthal edilmemek kaydıyla; kentsel atıkların yanı sıra bitkisel yağ atıkları, tarımsal hasat atıkları dâhil olmak üzere tarım ve orman ürünlerinden ve bu ürünler ile atık lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünlerden elde edilen kaynakları ve sanayi atık çamurları ile arıtma çamurları” biyokütle kapsamına alındığı ve biyokütle olarak değerlendirilen bu atıklardan elektrik enerjisi üretilmesi mümkün kılınarak diğer yenilenebilir enerji kaynakları ile aynı kanun ve uygulamalar kapsamına alınmıştır denilerek değişiklik gerekçesi de aşağıdaki şekilde belirtilmektedir.

“2/4/2015 tarihli ve 29314 sayılı Resmî Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren Atık Yönetimi Yönetmeliği kapsamında yer alan atıkların bazılarının 5346 sayılı Kanun kapsamında yenilenebilir enerji kaynaklarından biyokütle tanımı içerisinde yer alması sebebiyle, bu atıkların yakılarak elektrik enerjisi elde edilmesinde uygulanan bürokratik süreçte değişiklik yapılması ihtiyacı ortaya çıkmıştır.
Bu kapsamda, Atık Yönetimi Yönetmeliği ile Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmelik hükümlerinin 5346 sayılı Kanunda yer alan biyokütle tanımı ile uyumlu hale getirilmesi ve bu atıklardan elektrik enerjisi elde edilirken çevre ve insan sağlığının korunmasına yönelik tedbirleri içerecek şekilde “Atık Yönetimi Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik Taslağı” ve “Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik Taslağı” Bakanlığımızca hazırlanmıştır.” 

Taslak Yönetmelik Değişikliği incelendiğinde, biyokütle tanımına eklenen atık maddelerin, 5346 Sayılı Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanunda yapılan değişiklik ile eklenen maddelerden alındığı görülmektedir. 

Değişikliğe, 5346 sayılı Kanun Değişikliği ile ve Atık Yönetimi Yönetmeliği, Sanayi Kaynaklı Hava Kirliliğinin Kontrolü Yönetmeliği  değişiklik önerileri ile birlikte bakıldığında, atık yakmayı planlayan bir takım faaliyet sahiplerine yenilenebilir enerji kaynakları teşviklerinden yararlandırmaya hizmet edeceği anlaşılmaktadır. Bu, yenilenebilir enerji kaynaklarının teşvik edilmesindeki amaç ve gerekçelerin dışında olduğundan amacın suiistimali anlamı taşımaktadır. Bu haliyle söz konusu Kanun zaten çevre koruma ve iklim değişikliği ile mücadele anlamında yanlış ve ters yönde atılmış bir adımdır. İvedilikle düzeltilmesi gerekmektedir.

Yapılan değişiklikle atık yakan tesisler, İlgili Kanunun Ekinde yer alan ve aşağıda verilen 1 sayılı cetvelden de görüleceği üzere  Güneş enerjisi üreten tesisler ile aynı oranda teşvik edilecektir. Bu durum kabul edilebilir bir durum değildir. 

	I Sayılı Cetvel  

	Yenilenebilir Enerji Kaynağına Dayalı Üretim Tesis Tipi
	Uygulanacak Fiyatlar 
(ABD Doları cent/kWh)

	a. Hidroelektrik üretim tesisi
	7,3

	b. Rüzgar enerjisine dayalı üretim tesisi
	7,3

	c. Jeotermal enerjisine dayalı üretim tesisi
	10,5

	d. Biyokütleye dayalı üretim tesisi (çöp gazı dahil)
	13,3

	e. Güneş enerjisine dayalı üretim tesisi
	13,3



Öncelikle belirtmek gerekir ki atıklar, atıkların tanımlanması, sınıflandırılması, hangi atığın biyokütle olarak ve ne şekilde değerlendirileceği ve benzeri konular Çevre Şehircilik Bakanlığının görev, yetki ve sorumluluk alanındadır. Çevre Kanunu’ na dayalı olarak yürürlüğe giren Yönetmeliklerde yapılacak olan değişiklikler yine Çevre Kanunu kapsamındaki yetkili mercilerce yapılmalıdır. 5346 sayılı Kanun kapsamında yapılmış olan biyokütle tanımı nedeni ile Çevre Mevzuatı kapsamındaki yönetmeliklerin değiştirilmesi ihtiyacı anlaşılabilir bir durum değildir. Anlaşılır olan 5346 Sayılı Kanun kapsamında biyokütle tanımı yapılırken Mevcut Çevre Mevzuatı kapsamındaki tanımların dikkate alınması, farklı bir tanım yapılmasının ihtiyaç olması halinde ise Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’ nın uygun görüşünün alınması gerektiğidir. Bu durumda Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’ nın5346 sayılı Kanunda yer alan biyokütle tanımı içerisinde yer alan “bitkisel yağ atıkları, atık lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünlerden elde edilen kaynakları ve sanayi atık çamurları ile arıtma çamurları” nı biyokütle olarak değerlendirmesi ise düşünülemez. 

Kaldı ki 5346 sayılı Kanun Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin olup biyokütle dışındaki atıkların yenilenebilir enerji olarak değerlendirilmesi temel bir yanlışlıktır. Atıkların elektrik enerjisi üretimi kapsamında kullanılması halinde yenilenebilir enerji kaynakları ile aynı kanun ve uygulamalar kapsamına alınması konusu Çevre Mevzuatının konusu değildir.  Atıkların geri kazanılması ve atıkların geri kazanımı için teşvik sisteminin uygulanması olumlu bir adım olmakla birlikte atık yakma atık yönetimi hiyerarşisi içinde en son başvurulacak yöntemlerden biridir. Bu bağlamda atık yakmanın teşvik edilmesi ayrı bir tartışma konudur Kaldı ki bu adımın biyokütle tanımı üzerinden yapılması ve çevre mevzuatı kapsamında da biyokütle olarak tanımlanamayacak olan atıkların biyokütle olarak tanımlanmasına yönelik değişiklik yapılması kabul edilebilir bir durum değildir. Çevre mevzuatının temel amacı çevrenin korunması ve kirliliğin önlenmesidir; kirliliğin artırılması değildir ve kirletenlere çevresel bahanelerle teşvik verilmesi değildir. Dolayısıyla çevre mevzuatı kirliliği artırmak ve birilerine haksız kazanç sağlamak amacıyla kullanılmamalıdır.

Çevre Mevzuatındaki biyokütle tanımı değişiklik ihtiyacı söz konusu olabilir, ancak bu ihtiyaç biyokütle olmayan atıkların bu tanım kapsamına alınması ile yapılamaz.  Yine biyokütlenin enerji üretiminde kullanımına ilişkin olarak getirilen elektrik enerjisi üretimi şartı da özellikle küçük işletmeler için kabul edilebilir bir durum değildir.

Bu bağlamda duyuruda belirtilen gerekçe ile Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına ilişkin bir ihtiyacın olmadığını ve maddelere ilişkin görüş vermenin de anlamlı olmadığını düşünmekteyiz.  

Bununla birlikte, değişiklik yapılmasının söz konusu olabileceği endişesi ile yine de maddelere ilişkin olarak oluşturulmuş olan görüşümüz aşağıda yer almaktadır. 

	Yönetmelik Taslaklarına ilişkin olarak ilgili tüm taraflardan yeterli süre tanınarak görüş istenmesi sağlanmalıdır.









Taslak için görüş alma aşamasında mevcut (önceki) metin üzerinden çalışma yapılarak, değişen maddelerin/alt bentlerinin “teklif” olarak verilen son şeklinin yer alacağı “işlenmiş taslak yönetmeliğin” görüşe açılması yararlı olacaktır.










































Atıklar, atıkların tanımlanması, sınıflandırılması, hangi atığın biyokütle olarak ve ne şekilde değerlendirileceği vb konular Çevre Kanunu kapsamında olup Çevre ve Şehircilik Bakanlığının görev, yetki ve sorumluluk alanındadır. Çevre Kanunu’ na dayalı olarak yürürlüğe giren Yönetmeliklerde yapılacak olan değişiklikler yine Çevre Kanunu kapsamındaki yetkili mercilerce yapılmalıdır. 5346 sayılı Kanun kapsamında yapılmış olan biyokütle tanımı nedeni ile Çevre Mevzuatı kapsamındaki yönetmeliklerin değiştirilmesi ihtiyacı anlaşılabilir bir durum değildir. Anlaşılır olan 5346 Sayılı Kanun kapsamında biyokütle tanımı yapılırken Mevcut Çevre Mevzuatı kapsamındaki tanımların dikkate alınması, farklı bir tanım yapılmasının ihtiyaç olması halinde ise Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’ nın uygun görüşünün alınması gerektiğidir. Bu durumda Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’ nın5346 sayılı Kanunda yer alan biyokütle tanımı içerisinde yer alan “bitkisel yağ atıkları, atık lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünlerden elde edilen kaynakları ve sanayi atık çamurları ile arıtma çamurları” nı biyokütle olarak değerlendirmesi düşünülemez.

Duyuruda belirtilen gerekçe ile Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına ilişkin bir ihtiyacın olmadığınıdüşünmekteyiz.








	Taslak Maddesi
	Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	MADDE 1 – 6/10/2010 tarihli ve 27721 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmeliğin 2nci maddesinin birinci fıkrasının (ç) ve (f) bentleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve aynı maddeye üçüncü fıkra aşağıdaki şekilde eklenmiştir.
“ç) Ahşap koruyucular veya kaplamaların uygulanması sonucu halojenli organik bileşik veya ağır metal içeren ahşap atıkları ile inşaat ve yıkımdan kaynaklanan ahşap atıkları hariç olmak üzere ahşap atıkları,
	Mevzuatta bütünlük sağlaması açısından Sanayi Kaynaklı Hava Kirliliğinin Kontrolü Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik Taslağı’ nın Madde 1 ile değiştirilen Madde 4 d) bendi (1) e)’ de yer alan ifade ile aynı olmalıdır. 
	MADDE 1-
ç) SKHKKY Madde 4 d) bendi (1) e)’ de yer alan ifade ile aynı olmalıdır.

	Madde 1-…
f) Hayvan kadavraları, ...
	TDK Sözlüğünde "kadavra"; (İtalyanca cadavere) isim olup, tıp öğretiminde, üzerinde çalışma yapılan ölü insan veya hayvan vücudu anlamında kullanılır.Daha çok, hekimlik öğretiminde kullanılmak için hazırlanmış ceset manasındadır. Bu dar anlamıyla kadavra tanımı; diğer sektörlerden gelebilecek hayvansal doku atıklarını (sakatat, doku parçaları veya iç organlarını) kapsayamaz. 

Yönetmelik kapsamında sadece tıbbi tesislerin kaynak olarak değerlendirilmediği göz önüne alındığında; tıbbi atıklar veya eğitim ve araştırma hastanelerinden atılanların yanı sıra, mezbaha veya başka tür kesimhanelerden kaynaklanan atıkların da dikkate alınması gerekirdi. 

Ayrıca, bu atıkları yakma tesisine kabul etmek; hastalık yayıcı iç organların, gıdalara katılmasını  önleyici bir düzenleme olarak değerlendirilebilir. Hayvansal (sakatat) atıkların, mezbaha veya başka tür kesimhanelerdeki girdi ve çıktı miktarının denetlenmesi; bu tür dokuların envanterinin tutulmasını sağlayarak, kaçak et üretiminde kullanılmasını engelleyecektir. 
	Madde 1-…
f) Hayvansal doku atıkları (sakatat, doku parçaları veya iç organları), ...

	MADDE 1 –
(3) 3/7/2009 tarihli ve 27277 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Sanayi Kaynaklı Hava Kirliliğinin Kontrolü Yönetmeliği’nce biyokütle olarak tanımlanan ve Atık Yönetimi Yönetmeliği’nin Ek-4 atık listesinde (8) numaralı dipnot ile işaretlenmiş olan belediye atıkları, bitkisel atık yağlar, ömrünü tamamlamış lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünler ile atıksu arıtma tesisi çamur atıklarının elektrik enerjisi üretmek amacıyla diğer atıklarla karıştırılmadan yakıldığı tesisler ile diğer atıklarla karıştırılmadan beraber yakıldığı çimento fabrikaları bu Yönetmeliğin kapsamı dışındadır. Bu atıkları beraber yakan çimento fabrikaları dışındaki tesisler ile diğer atıklarla birlikte yakan veya beraber yakan tesisler bu yönetmelik hükümlerine uyar.”

	Bitkisel atık yağlar, ömrünü tamamlamış lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünler ile atıksu arıtma tesisi çamur atıkları biyokütle olarak tanımlanamaz. Biyokütle ormancılık ve tarımsal faaliyetler sonucu doğal kökenli, organik olan ve fiziksel işlem dışında herhangi bir prosesten geçmeyen doğal malzemelerdir. Taslak Yönetmelik metninden belediye atıkları, bitkisel atık yağlar, ömrünü tamamlamış lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünler ile atıksu arıtma tesisi çamur atıkları çıkartılmalıdır. 

Öte yandan ömrünü tamamlamış lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünlerin ne olduğu belirsizdir. Atık Yönetmeliği Yönetmeliğinin EK-4 Listesinde kalorifik değeri yüksek benzer atık türleri (örneğin Karbon siyahı, lastik imalatından kaynaklı atıklar vb) de yer almaktadır. Bu tür atıkların da sektörün lobi faaliyetleri sonucu daha sonra diğer kurumların mevzuat değişikliği ile  bu kapsama alınması söz konusu olabilecektir ki bu durum kabul edilemez. Atıkların enerji geri kazanımı amacı ile kullanımı ile yenilenebilir enerji kavramları tamamen farklı konulardır. Bu kavramsal kargaşanın çevre mevzuatı içinde yer alması son derece sakıncalıdır.

Biyokütlenin yakılması sonucunda ortaya çıkan emisyon ve kirleticiler (atık ısı hariç olmak üzere) değişmemektedir. Küçük ölçekli tesislerde (ahşap atölyeleri, marangozhaneler vb) ortaya çıkanve  biyokütle olarak tanımlanan atıkların elektrik enerjisi üretmek amacı dışında yakılmasının kısıtlanması haksız rekabete neden olacağından  bu koşul Yönetmelik metninden kaldırılmalıdır.  

Bunun yanı sıra Belli bir ısıl gücün üzerindeki tesisler için ısıl kirlenmenin önlenmesi açısından ısıl güce bağlı bir sınır değer konulması alternatifi düşünülebilir.

	MADDE 1 –
(3) 3/7/2009 tarihli ve 27277 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Sanayi Kaynaklı Hava Kirliliğinin Kontrolü Yönetmeliği’nce biyokütle olarak tanımlanan ve Atık Yönetimi Yönetmeliği’nin Ek-4 atık listesinde (8) numaralı dipnot ile işaretlenmiş olan belediye atıkları, bitkisel atık yağlar, ömrünü tamamlamış lastiklerin işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünler ile atıksu arıtma tesisi çamur atıklarının elektrik enerjisi üretmek amacıyla diğer atıklarla karıştırılmadan atıkların yakıldığı tesisler ile diğer atıklarla karıştırılmadan beraber yakıldığı çimento fabrikaları bu Yönetmeliğin kapsamı dışındadır. Bu atıkları beraber yakan çimento fabrikaları dışındaki tesisler ile diğer atıklarla birlikte yakan veya beraber yakan tesisler bu yönetmelik hükümlerine uyar.”


	MADDE 2 – Aynı Yönetmeliğin 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (c) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“c) Beraber yakma tesisi: Ana gayesi enerji üretimi veya ürün imal etmek olan, atıkları alternatif veya ek yakıt olarak kullanan, atık kabul ünitesi, geçici depolama birimi, ön işlem ünitesi, atık besleme ve hava ikmal sistemleri, kazan,  baca gazı arıtım üniteleri, yakma sonucu oluşan kalıntıların geçici depolama ve atıksuların arıtılması için tesis içinde yer alan üniteler, baca, yakma işlemlerini kontrol etmek, yakma şartlarını kaydetmek, izlemek için kullanılan ölçüm cihazları ve sistemler de dahil olmak üzere, beraber yakma tesisinde yer alan bütün üniteleri kapsayan her türlü tesisi  (ancak beraber yakma işlemi ürün veya enerji üretimi değil de atıkların termal olarak bertarafını hedefliyorsa yakma tesisi olarak kabul edilir),”

	“Ana gaye” ve  “Yakma sonucu oluşan kalıntıların geçici/düzenli (kalıcı) depolanması” hariç; “yakma tesisi” ve “beraber yakma tesisi” tanımları benzerlik göstermektedir. 

Bu nedenle “beraber yakma tesisi” tanımının, “yakma tesisi” tanımı üzerine kurulması gerekir.  

Bu bağlamda, “yakma tesisi” tanımının da gözden geçirilmesi önerilir. 

Bu tanımların genelleştirilmesiyle birlikte “Termal Bertaraf İşlemleri” tanımının da ana yönetmeliğe tekniğine uygun niteliklerle geliştirilerek eklenmesi uygun olacaktır. 

Diğer taraftan, Yönetmeliğin 11 inci maddesinin birinci ve ikinci fıkraları uyarınca; “beraber yakma tesisleri” için “Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerlerini aşmayacak şekilde, … yakıt anma ısıl güç değerinin %40 veya daha azını tehlikeli atıktan sağlıyorsa”; “yakma tesisi”için “yakıt anma ısıl güç değerinin %40’dan fazlasını tehlikeli atıktan karşılıyorsa” şartlarını anılan tesis türlerinin niteliklerine eklemektedir. 

Bu nedenle, tanımlarla ilgili maddenin bentlerinde yer alan tanımların, bu nitelikleri de dikkate alacak şekilde geliştirilmesi gerekir.
	MADDE 2 – Aynı Yönetmeliğin 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (c)ve (k) bentleri, aşağıdaki şekilde değiştirilmişolup, (l) bendi eklenmiştir.

“c) Beraber yakma tesisi: Ana gayesi enerji üretimi veya ürün imal etmek olan, atıkları alternatif veya ek yakıt olarak kullanan,“Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerlerini aşmayacak şekilde, yakıt anma ısıl güç değerinin %40 veya daha azını atıktan sağlayan yakma tesislerini,
…
“k) Yakma tesisi:Ana gayesi atıkların termal olarak bertarafını hedeflemek olan ve atık kabul birimi, geçici depolama birimi, ön işlem birimi, atık besleme ve hava besleme sistemleri, kazan,  baca gazı arıtım sistemleri, yakma sonucu oluşan kalıntıların düzenli depolanması ve atıksularınarıtılması için tesis içinde yer alan birimler, baca, yakma işlemlerini kontrol etmek ve yakma şartlarını izlemek ve kaydetmek için kullanılan ölçüm cihazları ve sistemler de dâhil olmak üzere, tesiste yer alan bütün birimleri kapsayacak ve yakıt anma ısıl güç değerinin %40’dan fazlasını atıktan karşılayacak şekilde,(atıkların) termal yolla bertarafına yönelik her türlü sistemi,”

“l)Termal Bertaraf İşlemleri:Yakma ile ortaya çıkan yanma ısısını geri kazanabilen veya kazanamayan, (atık) malzemenin oksitlenme yoluyla yakılması, piroliz, gazlaştırma veya plazma işlemleri gibi diğer termal bertaraf işlemleri de dâhil olmak üzere, ısı enerjisinin kullanan bertaraf işlemlerini,
	ifade eder.

	MADDE 4 - Aynı Yönetmeliğin 8 inci maddesinin ikinci ve beşinci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
“(2) Bir atık yakma tesisinde Bakanlıkça onaylanan deneme yakması planı doğrultusunda, bu Yönetmelikte yer alan standartlar ve esasların sağlandığının ispatı amacıyla Bakanlık veya İl Çevre ve Orman Müdürlüğü temsilcilerinin gözetiminde üç ay süre ile deneme yakması gerçekleştirilir. Yapılan deneme yakması sonunda bir rapor hazırlanarak onaylanmak üzere Bakanlığa gönderilir. Farklı özelliklerdeki atıkların bertarafının yapılacağı yakma tesisleri için deneme yakmasında, en yüksek klor içeriği ve kül bileşeni, en düşük yanma ısısı gibi en olumsuz koşullar esas alınarak ölçümlerin yapılması zorunludur. Sadece tek tür atık yakacak olan atık yakma tesislerinde bir haftadan daha az olmamak koşuluyla Bakanlıkça belirlenecek sürede deneme yakması yapılabilir.
	“Atıkların Yakılmasına İlişkin Yönetmelik”, “Lisans almaya ilişkin hükümler” başlığı altında; MADDE 7 – (1) … Çevre Kanunca Alınması Gereken İzin ve Lisanslar Hakkında Yönetmelik gereğince düzenlenen Geçici Faaliyet Belgesi kapsamında,“deneme yakması sonuç raporu”nunolumlu çıkması halinde tesis atık kabulüne ve faaliyetlerine devam eder” ifadesi; “sadece tek tür atık yakacak olan atık yakma tesislerinde” olup olmadığına bakılmaksızın, “deneme yakması” sürecinin zorunlu olması gerektiğini göstermektedir. Bu nedenle, “deneme yakması yapılabilir” ibaresinin, yapılmamasına cevaz vereceği; bu şekliyle, mevzuatlar arasında tezat oluşturacağı veya denetimdeki öncelikleri değiştirebileceği dikkate alınmalıdır. 

Bu tezatlık, aynı bendin kendi metninde de yer alan “Yönetmelikte yer alan standartlar ve esasların sağlandığının ispatı amacıyla” ibaresinin gerektirdiği işlemlerin ihmal edilmesine de yol açabilir.
	MADDE 4 - Aynı Yönetmeliğin 8 inci maddesinin ikinci ve beşinci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
“(2) Bir atık yakma tesisinde Bakanlıkça onaylanan deneme yakması planı doğrultusunda, bu Yönetmelikte yer alan standartlar ve esasların sağlandığının ispatı amacıyla Bakanlık veya İl Çevre ve OrmanŞehircilik Müdürlüğü temsilcilerinin gözetiminde üç ay süre ile deneme yakması gerçekleştirilir. Yapılan deneme yakması sonunda bir rapor hazırlanarak onaylanmak üzere Bakanlığa gönderilir. Farklı özelliklerdeki atıkların bertarafının yapılacağı yakma tesisleri için deneme yakmasında, en yüksek klor içeriği ve kül bileşeni, en düşük yanma ısısı gibi en olumsuz koşullar esas alınarak ölçümlerin yapılması zorunludur. Sadece tek tür atık yakacak olan atık yakma tesislerinde bir haftadan daha az olmamak koşuluyla, Bakanlıkça belirlenecek sürede “deneme yakması  işlemi zorunludur.

	MADDE 5 - Aynı Yönetmeliğin 11 inci maddesinin birinci ve ikinci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
 (2) Beraber yakma tesisleri, baca gazı emisyonları, Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerlerini aşmayacak şekilde tasarlanır, donatılır, inşa edilir ve işletilir. Bir beraber yakma tesisi ortaya çıkan yakıt anma ısıl güç değerinin %40 veya daha azını tehlikeli atıktan sağlıyorsa, Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerleri uygulanır. Yakıt anma ısıl güç değerinin %40’dan fazlasını tehlikeli atıktan karşılıyor ise, bu tesis yakma tesisi olarak değerlendirilir. Ancak biyokütleyi katı yakıt olarak kullanan tesisler için bu sınırlama uygulanmaz.”
	Anma ısıl gücünün tehlikeli atıktan sağlanması konusunda getirilen oranlar atık olarak kalmalıdır. Bu nedenle mevcut Yönetmelik metni aynen kalmalıdır.

Yönetmeliğin 11 inci maddesinin birinci ve ikinci fıkraları uyarınca; termal bertaraf tesislerinin baca gazı emisyonları, emisyon limit (Ek-2) değerinin altında veya üstünde olmasına göre sınıflandırılmaktadır. 

	MADDE 5 - Aynı Yönetmeliğin 11 inci maddesinin birinci ve ikinci fıkraları aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
 (2) Beraber yakma tesisleri, baca gazı emisyonları, Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerlerini aşmayacak şekilde tasarlanır, donatılır, inşa edilir ve işletilir. Bir beraber yakma tesisi ortaya çıkan yakıt anma ısıl güç değerinin %40 veya daha azını tehlikeli atıktan sağlıyorsa, Ek-2’de belirlenen emisyon limit değerleri uygulanır. Yakıt anma ısıl güç değerinin %40’dan fazlasını tehlikeli atıktan karşılıyor ise, bu tesis yakma tesisi olarak değerlendirilir. Ancak biyokütleyi katı yakıt olarak kullanan tesisler için bu sınırlama uygulanmaz.”
(3) Termal bertaraf tesisleri; baca gazı emisyonları, emisyon limit (Ek-2) değerinin altındaysa “beraber yakma tesisleri” olarak; bu değerleri aşıyorsa “yakma tesisi” olarak tasarlanır Ancak biyokütleyi katı yakıt olarak kullanan tesisler için bu sınırlama uygulanmaz.”


Not: Lütfen görüşlerinizi oguzhan.akinc@csb.gov.tradresineWord Belgesi olarak ve Resmi Yazı ile Bakanlığımıza iletiniz.
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