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SUYUMUZUN GELECEĞİNİ KORUMAK İÇİN MÜCADELEYE DEVAM EDİYORUZ

Yaşamımızın temel ihtiyacı olan su ile ilgili yürütülen yanlış politika ve uygulamaların sonucunu halkımız, sağlıklarında yaşadıkları problemler ile ödemeye devam ediyor.  2014 Yılını Yaz aylarında yaşanan kuraklık ve su kesintisi ile bu konudaki tasarruf tedbirleri haberleri ile geçirirken,  son günlerde Ankara ve İstanbul’da şehir şebeke suyunun yarattığı tehlikeler gündemimizde yer alıyor. 

Türkiye’nin en büyük ve en gelişmiş kentlerinin çeşmelerinden akan sağlıklı suya ulaşamayan vatandaşlarımız, Devletin ve İlgili İdarelerin temel görevi olan sağlıklı içme suyu temini konusunda gösterdikleri başarısızlık ve vurdumduymazlıkla karşı karşıya.

 Meslek Odaları ve Uzman Kuruluşlar; Devlet ve yetkili  İdareleri konu ile ilgili gerekli tedbirleri almaları ve açıklamalar  yapmaları yönünde çağrıda bulunurken, İlgili İdarelerin takındıkları tavrın, bilim ve tekniğin çok uzağında olduğu, yaşadığımız acı tablodan da açıkça görülmektedir.

Ülkemizin iki büyük kenti su ve suyun getirdiği sağlık problemleri ile boğuşurken İzmir Gelecekteki su kaynaklarının kirletilmesi tehdidi ile karşı karşıya..

 İzmir’in gelecekteki su kaynağı olarak öngörülen Çamlı Baraj havzasında yer alan Efemçukuru’ nda, 1999 yılında Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığının Tüprag Metal Madencilik Sanayi ve Ticaret Ltd. Şti.ye verdiği izin ile başlayan süreç, Meslek Odaları, Yerel İdareler, Halkın tepkisine rağmen açılma ruhsatı,2005 yılında alınan ÇED Olumlu Kararı, son olarak 2012 yılında alınan Kapasite Artışı ÇED Olumlu Kararı ile sürmektedir.  Konuya ilişkin  hukuk mücadelemiz sürerken bir taraftan da  firmanın Bölgedeki çalışmaları devam etmektedir.

1 Haziran 2011 den beri çalışan Efemçukuru Altın Madeni aldığı ÇED Olumlu Belgesi ile kapasitesini arttırmış olarak çalışmasına devam ediyor. 

Dört milyon nüfusa yaklaşan İzmir’de; İZSU’nun 2014 yılı verilerine göre kaynaktan temin edilen su miktarının yaklaşık %50 si yer altı sularından sağlanmaktadır. Yüzeysel su kaynaklarının en büyüğü ise Tahtalı Barajıdır. İçme suyu kaynaklarının olası kirlilik tehditlerine karşı korunabilmesi için tutarlı ve bütüncül su yönetim planlarının gerçekleştirilmesi gerekirken, son dönemlerde sermaye çevrelerinin rant beklentilerini karşılama amaçlı yapılan mevzuat değişiklikleri ve  planlanan yatırımlar Havzaların kirlenme risklerini büyük oranda arttırmaktadır.

EFEMÇUKURU İzmir kentinin içme suyunun yaklaşık % 40’ını karşılayan Tahtalı Barajı koruma alanı sınırında ve yaklaşık 200 bin kişinin içme suyunu karşılamak için planlanan Çamlı Barajı’na su sağlayacak derelerin mutlak koruma alanı içinde yer alıyor. İzmir’in Damı olarak tanımlanan bölge; İzmir’in kısıtlı temiz su kaynaklarından biri olup, orman alanları, ekolojik üzümleriyle, tarımı ile doğal varlıklar açıdan çok zengin. İzmir Kenti için yaşamsal öneme sahip bu bölgede yaklaşık 10 yıldan bu yana gündemde olan altın madeni işletilmesi sürecinde, bölgenin yeraltı ve yerüstü su kaynaklarının kirleneceği, yörenin bitki ve orman örtüsünün zarar göreceği, bölgede uygulanan ekolojik tarımın sona ereceği, ekolojik ve toplumsal yıkıma yol açacağına dair görüşlerimizi kamuoyu ve ilgili idareler ile paylaştık. Hukuk Mücadelesi yürütüyoruz.

Efemçukuru Altın Madeni bölgedeki doğal yapı, tarım alanları, toprak ve su kaynakları için risk taşımaktadır.   İşletmenin ülke ekonomisine katkı sağladığı ifade edilerek tüm canlıların  yaşamları ekonomiye kurban edilmektedir. İşletmeden çıkarılan malzemenin işlenmek üzere taşınacağı öngörülürken; ekonomik faktörler nedeni ile doğrudan yurtdışına gönderildiği ve ülke ekonomisine büyük katkı sağladığı söyleminin de gerçek dışı olduğu bütün çıplaklığı ile ortadadır.

Kentimizin su yönetiminde büyük önemi olan; özellikle İzmir Kentinin sağlıklı içme suyuna ulaşabilmek için kilometrelerce mesafeden su getirmek zorunda kaldığı süreçte, Kent için büyük önem taşıyan ve İZSU’nun stratejik planlarında 21,5 milyon metreküp su temini amacı ile kullanmayı planladığı Çamlı Baraj Havzasında gerçekleştirilen her türlü kirletici faaliyete karşı koymaya devam edeceğiz. 

Tüprag Metal Madencilik San. ve Tic. Ltd. Şti’ nin İzmir İli,  Menderes İlçesi, Efemçukuru Köyü sınırları içerisinde işlettiği; EFEMÇUKURU ALTIN MADENİ KAPASİTE ARTIŞI projesi için verilen 31.12.2012 tarihli Çevresel Etki Değerlendirmesi (ÇED) olumlu kararı hakkında,  TMMOB Çevre Mühendisleri Odası, İzmir Tabip Odası, EGEÇEP Derneği, Ahmet KARAÇAM tarafından 31/12/2012 tarihli "Çevresel Etki Değerlendirmesi Olumlu" kararının iptali istemiyle ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANLIĞI' na karşı açılan dava ile ilgili hukuki süreç devam etmektedir. Bu kapsamda 17.09.2014 Tarihinde Bilirkişi incelemesi gerçekleştirilecektir. Davacılardan Çevre Mühendisleri Odası İzmir Şubesi ve TMMOB İKK ya bağlı Odalar olarak orada olacağız.

Suyun; tüm canlıların yaşamı için vazgeçilmez doğal bir hak olduğu unutulmadan,  kullanımı ve korunması ile ilgili kararlarda ; yöre, bölge, ülke insanını yok saymadan, ivedilikle toplumsal projeler oluşturulması gerektiğinin önemi bilinerek ve hiç akıldan çıkarılmadan; kamu mülkiyeti temelinde örgütlenmiş, ulusal planlama çerçevesinde yerel kalkınmayı hedefleyen, her bireyin suya erişimine olanak sağlayarak, eşitsizlikleri de ortadan kaldıran, doğayla barışık yatırımı önemseyen, ulusal su politikalarının bir an önce hayata geçirilmesi gerekliliğini bir kez daha vurguluyor, Kentlimizin geleceğini ve doğal varlıkların korunmasını esas alan yönetim ve çevre politikalarının hayata geçirilmesi konusundaki kararlığımızı kamuoyu ile paylaşıyoruz.

Kamuoyuna Saygıyla Duyurulur.
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Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Anayasanın 135. maddesinde tanımlanan 66 ve 85 sayılı KHK ve 7303 sayılı yasa ile değişik 6235 sayılı yasaya göre kurulmuş kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşudur.

