T.C. ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANLIĞI’NA,
ANKARA
Bakanlığınız tarafından “Atıksu Arıtma Tesislerinde Çalışan Teknik Personele İlişkin Tebliğ” kapsamında; atıksu arıtma tesislerinde “Atıksu Arıtma Tesisi Sorumlusu” çalışan çevre mühendislerine eğitim ve sınav zorunluluğu ile birlikte belge verilmesine ve söz konusu belgenin daha önce atıksu arıtma tesisinde çalışan diğer meslek gruplarına verilerek meslek alanımızın farklı disiplinlere açılmasına yönelik uygulamanın kaldırılması hususunda hukuki ve mesleki mücadelemizin devam ettiği bilginiz dahilindedir.
Ülkemizde özellikle kamu ve yerel yönetimlerde Çevre Mühendisi istihdamının yetersizliği, yerel yönetimler ve su kanal idareleri bünyesinde işletilen atıksu arıtma tesislerinde farklı meslek disiplinlerinin görev almasına neden olmuştur. Çevre Şehircilik Bakanlığı tarafından Tebliğin yayınlanma gerekçesi olarak tanımlanan ve atıksu arıtma tesisleri işletiminde yaşanan aksaklıkların nedenlerinden bir tanesi de yanlış projelendirilen ya da uzman olmayan personel tarafından yanlış işletilen arıtma tesisleridir. Tebliğle getirilen şartlar; Çevre Mühendisliği meslek disiplinini ve Çevre Mühendislerinin 4 yıllık lisans eğitimi sonunda hak sahibi oldukları, mesleklerini yapabilmeleri için bir yeterlik ve yetkinlik belgesi olan “Diploma”larını yok saymaktadır. Çevre Mühendisliği diploması, atıksu arıtma tesislerinin işletilmesi için bir yeterlik ve yetkinlik belgesidir.  
Bakanlığınızca 2020 yılında ‘Atıksu Arıtma Tesisi Sorumlusu Eğitimi’ duyuruları açılarak kayıtlar alınmış ve eğitim ile birlikte çevrimiçi bir sınav gerçekleştirilmiş, yasal zorunluluk gereği birçok meslektaşımız da diğer meslek grupları ile birlikte bu eğitim ve sınava katılmak zorunda bırakılmıştır. ‘Atıksu Arıtma Tesisleri Tesisi Sorumlusu Eğitimi’nin, Çevre Mühendisliği Bölümleri öğretim üyelerinin, arıtma tesisi işletmesinde de yeterli bularak kendilerinin mezun ettiği ve diplomalarını verdiği meslektaşlarına yönelik olarak, içeriğinde Atıksu Arıtma Tesisi İşletimi, yaşanan sorunlar ve çözümlere yönelik uygulamalar ile desteklenmeyen, teorik bilginin ağırlıkta olduğu PDF dosyalar ve videolardan oluşan bir “eğitim” olduğu görülmüştür. Eğitim sonunda, kayıt işleminden sınavın gerçekleştirilmesi sürecine kadar yaşanan sistemsel hatalar, sınav içeriği ve sorulardaki yanlışlar ile birlikte çevrimiçi bir sınav süreci gerçekleştirilmiş ve ücreti karşılığında belgeler düzenlenmiştir.
Bu süreçte, Bakanlığınız tarafından tebliğ kapsamında Ekim ayında eğitim planlamasının yapılabilmesi amacıyla, TESİS SORUMLUSU BELGESİ almak isteyen adayların 16 Ağustos – 1 Ekim 2021 tarihleri arasında ön başvuru yapmaları gerektiği duyurulmuştur.
Çevre Mühendislerinin mesleğini yapabilmesi için diplomasına rağmen ilave bir eğitime ve sınava tabi tutulması doğru değildir. Tesis sorumlusu Çevre Mühendisi olarak tanımlanmakla birlikte; Tebliğin geneline bakıldığında; bölüm gözetmeksizin tüm üniversite mezunlarının atıksu arıtma tesisinde çalıştığına dair belirtilen formatta yazı sunması halinde eğitime katılabilmesi ve bu eğitim sonunda atıksu arıtımı konusunda alacağı belge ile, 4 yıllık mühendislik eğitimi ve diploması ile bu eğitimi almış olan Çevre Mühendislerine alternatif olarak görev alabileceği ve 4 yıllık Çevre mühendisliği Eğitimi ile kazanılan AAT Sorumluluğunda denklik sağlanacağı görülmektedir. 

Ülkemizin doğal varlıklarının ve sağlıklı bir çevrede yaşam hakkımızın sağlanması ve korunması ile yükümlü Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından yapılan uygulama; meslek alanı çatışması yaratmasının yanı sıra, kirletici etkisi olan tesislerde yetkin olmayan kişilerin tesis sorumlusu olması ile doğal varlıklarımızı ve yaşamımızı, geri dönüşü olmayacak çevresel riskler ile karşı karşıya bırakmaktadır. Ülkemizde Çevre Mühendisleri hem nitelik hem de sayı olarak bu çalışmaları yürütecek yeterliliğe sahip uzmanlık disiplini olup, farklı meslek disiplinlerinin yetkilendirilmesine gerek bulunmamaktadır. Bakanlıkça gün geçtikçe sayıları artan benzer mevzuatla, birkaç gün veya saatlik eğitimlerle diğer meslek gruplarının Çevre Mühendisliği ile eşdeğer tutulması kabul edilemez. 

[bookmark: _GoBack]Tebliğde yer alan “Atıksu Arıtma Tesisi Sorumlusu” tanımının yalnız Çevre Mühendisi olarak düzenlenmesi için gerekli çalışmaların yapılması, diğer meslek gruplarının  “Atıksu Arıtma Tesisi Sorumlusu” olarak çalışmasına imkan veren maddelerin kaldırılması, çevre mühendislerine dayatılan eğitim,sınav ve belge şartının kaldırılması ve Bakanlığınız tarafından Ekim 2021 tarihlerinde açılacağı duyurulan eğitimin iptali, konu ile ilgili olarak Anayasa’nın 74.maddesi ile 4982 Sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu ve ilgili Yönetmelik uyarınca tarafıma yazılı olarak bilgi verilmesi hususunda gereğini arz ederim.
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