ÇEVRE MÜHENDİSLERİ ODASI – KÜLTÜR TURİZM BAKANLIĞI
YEŞİL YILDIZ UYGULAYICI PERSONEL SERTİFİKA PROGRAMI
 
SERTİFİKA PROGRAMI HAKKINDA
Yeşil Yıldız (Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi Belgesi) Kültür ve Turizm Bakanlığı tarafından konaklama tesislerine verilen bir eko-etikettir. Bu eko-etiket ile konaklama tesislerinin; sürdürülebilir turizm kapsamında, çevrenin korunması, çevre bilincinin artırılması, çevreye olan olumlu katkılarının teşvik edilmesi, özendirilmesi ve çevreye duyarlılık yönünde yaptığı çalışmaların geliştirilmesi amaçlanmıştır.  
“Turizm İşletmesi Belgeli Konaklama Tesislerine Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi Belgesi Verilmesine Dair 2008/3 no’lu Tebliğ” ekinde, 22.09.2008 tarih ve 27005 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren ve 19.06.2017 tarihinde kriterlerini güncelleyerek ulusal çapta uygulanan Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi (Yeşil Yıldız) programı güncel sayı ile 404 konaklama tesis tarafından hali hazırda yürütülmektedir.   
Çevre Mühendisleri Odası olarak, konaklama işletmelerinde Yeşil Yıldız ödülüne ait süreçleri yöneten yetkilinin;  çevre koruma faaliyetlerindeki yetkinliğinin ve becerisinin arttırılması amacı ile Kültür ve Turizm Bakanlığı ile  29.11.2017 tarihinde “Yeşil Yıldız Uygulayıcı Personel Sertifika Programı” kapsamında protokol imzalanmıştır. Bu protokol ile Çevre Mühendisleri Odası; konaklama tesislerinde Yeşil Yıldız süreçlerini yürüten/yürütecek olan yetkilinin sertifikalandırılmasında ilk ve tek yetkili kuruluş olmuştur.  Sertifika programı ile mevcut Yeşil Yıldızlı tesis sorumlularının ve tüm Türkiye genelinde Yeşil Yıldız almaya aday (yaklaşık 3.200) konaklama işletmeleri tesis sorumlularına eğitim verilmesi hedeflenmektedir.
Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi Belgesi Verilmesine Dair Tebliğ (R.G. No: 30101, R.G. Tarihi: 19.6.2017) değerlendirme formu (Ek-3) 1. Bölüm, Zorunlu ve Sunumlu Kriterler başlığı altında yer alan beş numaralı kriterde belirtildiği üzere; “Eylem Planının Uygulanması; Konusunda eğitim almış özel bir yetkilinin (Çevre Mühendisi, Enerji Verimliliği Uzmanı, Biyolog, Ziraat Mühendisi vb.) tesis bünyesinde çalışması (5 Puan) (Kişiye ait diploma veya çevre konusunda eğitim aldığına ilişkin sertifika ve uzmanlık belgesi istenilir.)” denilmektedir.  Bu kriterden yola çıkarak mesleki eğitimi çevre konusunda uzmanlık olmayan yeşil yıldız yetkilisinin, imzalanan protokol çerçevesinde düzenlenen “Yeşil Yıldız Uygulayıcı Personel Sertifika Programına” katılarak, çevre konusunda eğitim aldığını belgelemesi gerekmektedir. 

Bu kapsamda “Çevreye Duyarlı Konaklama Belgesi (Yeşil Yıldız)” süreçlerini yürüten Kalite, Teknik Servis, Kat Hizmetleri vb. departmanlarda görevli, Gıda Mühendisi, Makine Mühendisi, Gıda Teknikeri, Makine Teknikeri, Elektrik Teknikeri, Su Ürünleri Mühendisi, Veteriner, İşletme fakültesi mezunu vb. meslek gruplarının eğitime katılım sağlayarak çevre konusunda eğitim aldıklarını sertifikalandırmaları gerekmektedir.  

Kültür ve Turizm Bakanlığı tarafından başta 2018 yılı olmak üzere ve sonraki dönemleri kapsayan “Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi” belgelendirme ve/veya takip denetimlerinde bahsi geçen sertifika sorgulanacaktır ve Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisleri Değerlendirme Formu uygulamalarında, Çevre Mühendisleri Odasınca sertifikalandırılanlar “konusunda eğitim almış, özel bir yetkili” olarak değerlendirilecektir.
Yukarıda belirtilen sertifika programına ilişkin açıklamalara istinaden, tesisiniz Çevreye Duyarlı Konaklama Tesisi Belgesi (Yeşil Yıldız) süreçlerini yürüten yetkilinin aşağıda belirtilen eğitim detayları doğrultusunda eğitimlere katılım sağlanması hususunu,
Bilgilerinize sunarız, saygılarımızla.

Ek
· Eğitim Duyurusu (06-07.01.2018 tarihli)

· Kültür ve Turizm Bakanlığı Yatırım Ve İşletmeler Genel Müdürlüğü Kontrolörler Kurulu Başkanlığı Yazısı

· Kültür ve Turizm Bakanlığı-Çevre Mühendisleri Odası, Yeşil Yıldız Uygulayıcı Personel Sertifika Programı Protokolü 
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Not: Eğitim verimliliği açısından eğitim katılımları 20 kişi ile sınırlıdır. Eğitim başvuruları tarihlerine dikkate alınarak önceliklendirme yapılacaktır ve başvuru sayısının 20 kişiyi aşması durumunda katılımcı bir sonraki eğitime yönlendirilecektir. Eğitimler 16 saat olarak iki gün gerçekleştirilecektir.   Eğitimlerin tarihlerinde taleplere bağlı olarak değişiklikler yapılabilecektir. Tarihler Odamız web sayfası üzerinden sizlere duyurulacaktır.
