T.C. ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANLIĞI’NA,
ANKARA
“Çevre Kanunu” ve  “Çevre Yönetimi Hizmetleri Hakkında Yönetmelik” hükümleri kapsamında yer alan ve Çevre Mühendisliği hizmetlerini yerine getirmesi öngörülen “Çevre Görevlisi” tanımının ilgili mevzuattan tamamen kaldırılması ve mesleki uzmanlık alanı hizmetlerini sadece Çevre Mühendislerinin (diplomalarına ek olarak bir yeterlik belgesi gerekmeksizin) yerine getirmesine yönelik düzenlemenin yapılması hususunda hukuki ve mesleki mücadelemizin devam ettiği bilginiz dahilindedir.
 Bakanlığınız tarafından 16-20 Mart 2020 tarihlerinde “Üniversitelerin mühendislik bölümlerinden veya fen fakülteleri ve fen edebiyat fakültelerinin fizik, kimya, biyoloji, biyokimya, jeoloji bölümlerinden veya veterinerlik fakültelerinden mezun olanlar”a yönelik “Çevre Görevlisi Eğitimi”açılacağı duyurulmuştur.
Anılan yönetmelikte “Çevre Görevlisi” tanımında yer alan “Faaliyetleri sonucu çevre kirliliğine neden olan veya neden olabilecek, 2872 sayılı Çevre Kanunu ve bu Kanuna dayanılarak yürürlüğe giren düzenlemeler uyarınca denetime tâbi tesislerin faaliyetlerinin çevreye ilişkin kanun ve ikincil düzenlemelere uygunluğunu, alınan tedbirlerin etkili olarak uygulanıp uygulanmadığını değerlendirmek” Çevre Mühendisliği uzmanlık alanıdır. 4 Yıllık kapsamlı bir mühendislik eğitimi ile edinilen bir uzmanlık alanının birkaç günlük bir eğitim programı ile ikame edilmesi mümkün ve doğru değildir. Bu durum çevre kirliliğine neden olabilecek tesislere yönelik uygulama ve çalışmalarda çevre ve halk sağlığına yönelik risklere, geri dönüşü olmayan olumsuzluklara yol açacaktır. 
Tesislerin çevre yönetim süreçlerinin yönetilmesi, mevzuata uygunluğunun sağlanması ve izlenmesi çalışmalarının Çevre Mühendisleri tarafından gerçekleştirilmesi, çevre ve halk sağlığının korunması adına zorunluluktur. Ülkemizde Çevre Mühendisleri hem nitelik hem de sayı olarak bu çalışmaları yürütecek yeterliliğe sahip olup, farklı meslek disiplinlerine bu çalışmaları yürütmek üzere yetki verilmesi ihtiyacı bulunmamaktadır. Eğitim ve yetki verilmesi halinde uzmanlığı olmayan kişiler tarafından yürütülecek çalışmalar neticesinde telafisi mümkün olmayan çevresel riskler ve kamu zararı oluşacak, bu zararların tüm sorumluluğu ise Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na ait olacaktır.
“Çevre Görevlisi” tanımının Çevre Kanunu ve ilgili mevzuatta Çevre Mühendisi olarak düzenlenmesi için gerekli çalışmaların yapılması ve Bakanlığınız tarafından 16-20 Mart 2020 tarihlerinde açılacağı duyurulan “Çevre Görevlisi Eğitimi”nin iptali, konu ile ilgili olarak Anayasa’nın 74.maddesi ile 4982 Sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu ve ilgili Yönetmelik uyarınca tarafıma yazılı olarak bilgi verilmesi hususunda gereğini arz ederim.
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