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· Çalışma Hayatında Karşılaşılan Hukuki Sorunlar ve Çözüm Yolları
· Bireysel Emeklilik Sistemi ve Kıdem Tazminatı 
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18 Mart 2017 Cumartesi Günü TMMOB Çevre Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi binasında gerçekleştirilen İş Hukuku Paneli üye ve dostlarımızın katılımıyla gerçekleştirildi. Panel ’de Mühendislerin çalışma ortamındaki haklarını, sorumluluklarını, ceza, izin, ücret, çalışma, iş sözleşmesi ve emeklilik hakları konuşuldu.
Açılış Konuşması TMMOB Çevre Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi Yönetim Kurulu Üyesi Akan ÇELİK tarafından gerçekleştirildikten sonra, TMMOB Çevre Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi Yönetim Kurulu Üyesi Ömür YAŞAYAN moderatörlüğü ile konuşmacılar hakkında kısa bir bilgi verildikten sonra Çalışma Hayatında Karşılaşılan Hukuki Sorunlar ve Çözüm Yolları sunumu ile Zeynep AYDIN,  Bireysel Emeklilik Sistemi ve Kidem Tazminatı sunumu ile Pelin Pınar KAYA ardından üye ve dostlarımızın soru ve cevapları ile panelimiz sona ermiştir.




	














Zeynep AYDIN - Çalışma Hayatında Karşılaşılan Hukuki Sorunlar ve Çözüm Yolları Sonuç Raporu;
Bir iş sözleşmesine (belirli veya belirsiz süreli) dayanarak çalıştırılan mühendis-mimar-şehir plancılar, 4857 sayılı İş Kanunu’na tabidir. İş Kanunu, işverenler ile bir iş sözleşmesine dayanarak çalıştırılan işçilerin çalışma şartları ve çalışma ortamına ilişkin hak ve sorumluluklarını düzenlemektir. Mühendislerin çalışma koşullarını düzenleyen ayrı bir yasal düzenleme olmadığı için sigortalı-ücretli çalışan mühendisler de aynı İş Kanunu'na tabidir.
İşçilerin çalışma hayatında karşılaştıklarını sorunları genel hatlarıyla şu şekilde sayabiliriz.
Ücretin Zamanında Ödenmemesi? 
Ücretin tanımı yasalarda farklı biçimlerde yapılmıştır.1982 Anayasası’nın 55.maddesinde; “ücret, emeğin karşılığıdır” olarak ifade edilmiştir. İş Kanunu’nun, Borçlar Kanunu’nun ilgili maddelerinde ücretin tanımlaması yapılmıştır.
Ücreti ödeme gününden itibaren yirmi gün içinde zorlayıcı bir neden (işyerinde yangın çıkması, işyerinin sel baskınına uğraması, deprem vb.) dışında ödenmeyen işçi, iş görme borcunu yerine getirmekten kaçınabilir. Gününde ödenmeyen ücretler için mevduata uygulanan en yüksek faiz oranı uygulanır. İşçinin ücreti kanun hükümleri veya sözleşme şartlarına uygun olarak hesap edilmez veya ödenmezse, işçi iş sözleşmesini haklı nedenle derhal feshederek tazminatını talep etme hakkına sahiptir.
Çalışma Süresi Nedir? 
Ülkemizde çalışma süresi, haftada en çok kırk beş saattir. Aksi kararlaştırılmamışsa bu süre, işyerlerinde haftanın çalışılan günlerine eşit ölçüde bölünerek uygulanır. Haftalık 45 saati aşan çalışmalar fazla mesai olarak adlandırılır. İş kanununa göre ülkenin genel yararları yahut işin niteliği veya üretimin arttırılması gibi nedenlerle fazla çalışma yapılabilir. Ancak fazla saatlerle çalışmak için işçinin onayının alınması gerekir. Onay, fazla çalışma ihtiyacı olan işverence her yılbaşında işçilerden yazılı olarak alınır ve işçi özlük dosyasında saklanır. İşçilerin işlemiş olan fazla çalışma ücretleri normal çalışmalarına ait ücretlerle birlikte ödenir. Fazla çalışma süresinin toplamı bir yılda iki yüz yetmiş (270) saatten fazla olamaz. 
Yıllık Ücretli İzne Hak Kazanabilmenin Şartları Nelerdir? 
İşçinin, işyerinde işe başladığı tarihten itibaren, deneme süresi de içinde olmak kaydıyla, en az bir yıl çalışmış olan işçilere yıllık izin verilmesi gerekmektedir. Yıllık izne ait hususların emrediciliği nedeniyle bu haktan vazgeçilmesi mümkün değildir. 
İşçilere verilecek yıllık ücretli izin süresi, hizmet süresi;
a) 1 yıldan 5 yıla kadar (beş yıl dâhil) olanlara 14 günden,
b) 5 yıldan fazla 15yıldan az olanlara 20 günden,
c) 15 yıl (dâhil) ve daha fazla olanlara 26 günden az olamaz.
SGK’ya Hizmet Süresi veya Ücretin Eksik Bildirilmesi  
İşçiler,  işverenin SGK ya hizmet süresi veya ücretinin eksik bildirimde bulunması halinde haklı sebeple iş sözleşmesini işverene ihbar süresi de vermek zorunda olmadan fesedebiler. İşverene  noterden gönderecekleri fesih bildirimiyle bu sebeple işten ayrıldıklarını bildirmeleri yeterli. Bu durumda işçi sadece kıdem tazminatına hak kazanabilirler, ihbar tazminatı talep edemezler. 
 İşten Çıkarılma Durumunda Haklarımız Nedir? 
4857 sayılı İş Kanunu belirtilen nedenler dışında haksız yere bir işçinin iş sözleşmesinin feshedilemeyeceğine söyler. 4857 sayılı İş Kanunu 20. Maddesi uyarınca geçerli bir neden olmaksızın ya da bir sebep gösterilmeksizin gerçekleşen fesihler geçersiz olmaktadır. İşe iade, kanun tarafından işçiye verilen iş güvencesine ilişkin haklardan birisidir. Kanun işçinin hangi durumlarda işten çıkartılabileceğini açıkça belirtmiştir. Bu haller dışında kalan sözleşme fesih işlemlerinde işten çıkartılan kişi, İşe iade davası açarak iş güvencesi hakkından yararlanabilir.
İşe iade davasının açılabilmesi için iş sözleşmesi işveren tarafından sonlandırılmış olmalıdır. İstifa eden kişiler işe iade davası açamazlar. İş sözleşmesinin feshedildiğine dair işverenin yazılı bir şekilde fesih bildirimi yapması ayrıca fesih bildiriminde fesih sebebini açık ve kesin bir şekilde belirtmesi gerekir.
İşe İade davası açabilmek için, 
a) Aynı işyerinde ya da aynı işverene ait aynı işkolunda 30’dan fazla çalışanın olması, 
b) 6 aydan daha fazla kıdeme sahip olunması, 
c) Belirsiz süreli iş sözleşmesi,  
d) İşveren tarafından iş akdi feshi sebep gösterilmeksizin ya da haksız bir sebebe dayanması halinde, işçi işe iade talep edebilir. 
İhbar Tazminatı
İşveren, işçiyi işten çıkarmadan önce kıdemine göre bildirim yapmak zorundadır. İşçiye  işten çıkaracağını önceden bildirmek zorundadır. İşte bu bildirimleri yapmadan,  iş akdini sonlandırması durumunda,  aşağıda belirtilen süreler kadar ücreti peşin olarak ödemek zorundadır. Ödemezse, işten ayrıldıktan sonra bu sürelere ait ücretlerin talep edilmesi mümkündür. İhbar tazminatında amaç, çalışanın ya da işverenin işi bırakma ya da işten çıkarma niyetlerini makul bir sürede karşı tarafa bildirmelerini sağlamaktır.
İş sözleşmeleri;
a) İşi 6 aydan daha az sürmüş işçi için, bildirimin karşı tarafa yapılmasından itibaren 2 hafta sonra,
b) İşi 6 aydan 1,5 yıla kadar sürmüş işçi için, bildirimin karşı tarafa yapılmasından itibaren 4 hafta sonra,
c) İşi 1,5 yıldan 3 yıla kadar sürmüş işçi için, bildirimin karşı tarafa yapılmasından itibaren 6 hafta sonra,
d) İşi 3 yıldan fazla sürmüş işçi için, bildirim yapılmasından itibaren sekiz hafta sonra, feshedilmiş kabul edilir.
Kıdem Tazminatı
Kıdem tazminatı, işçinin çeşitli sebeplerden dolayı işinden ayrılırken işveren tarafından 4857 sayılı İş Kanunu gereğince ödemek zorunda olduğu bir tazminat şeklidir. Kendi isteğiyle işten ayrılan kişilere kıdem tazminatı ödenmez. 
İşçi haklı bir nedenle iş akdini feshederse, işveren tarafından haksız nedenle iş akdinin sonlandırılması ya da işçinin kanunda belirtilen nedenlerle istifa etmesi halinde işçi kıdem tazminatı almaya hak kazanır. 
Kıdem tazminatı alabilmek için,  4857 Sayılı Kanuna tabi işçi olmak, işçinin en az bir yıl çalışmış olması ve iş akdinin belirli nedenlerle sona ermiş olması gerekmektedir. 
























Pelin Pınar KAYA - Bireysel Emeklilik Sistemi ve Kıdem Tazminatı Sonuç Raporu;

Geçtiğimiz Ocak ayının başında Otomatik Katılım adıyla 45 yaş altında olan, 4a (bağımlı çalışanlar) ve 4c (kamu çalışanları/memurlar) kapsamında çalışmaya devam eden tüm işçiler Bireysel Emeklilik Sistemine zorunlu olarak dâhil edilmeye devam ediyor.

Kamuda çalışan işçiler ve 657’ye tabi devlet memurları 1 Nisan 2017’den itibaren, özel sektörde çalışan işçiler; işçi sayısı 1000 ve üzeri olan işyerlerinde 1 Ocak 2017, 250-999 arası işçi sayısı olan işyerlerinde 1 Nisan 2017, 100-249 arası işçi sayısı olan işyerlerinde 1 Temmuz 2017, 50- 99 arası işçi sayısı olan işyerleri 1 Ocak 2018 itibariyle sisteme dâhil edildiler.

10-49 arası işçi sayısı olan işyerleri 1 Temmuz 2018, 5-9 arası işçi sayısı olan işyerleri ise 1 Ocak 2019 itibariyle sisteme dâhil edilecek.

HALK ZORUNLU BİREYSEL EMEKLİLİK SİSTEMİ HAKKINDA NE DÜŞÜNÜYOR?

2001 yılında yayımlanan ve sisteme dair ilk çıkan yasa olan Bireysel Emeklilik Tasarruf ve Yatırım Sistemi Kanunu’nun yayımlanmasından 6 ay sonra yürürlüğe giren sistemin ihtiyari oluşu sebebiyle kazandırdıkları sermaye şirketlerine yetmedi. Hal böyle olunca, sisteme katılım zorunlu hale getirildi.

Aslında 2018 yılı ve sonrasında geçilmesi planlanan sistem, hükümetin ve bireysel emeklilik şirketlerinin işbirliği ile alelacele Meclis’e getirildi ve onaylandı. Peki bu acelenin sebebi neydi?

Bu acelenin temel sebebi, ücretli çalışanları tasarrufa zorlamak, tasarruf için biriktirilen parayı fonlar üzerinden piyasaya sürmek, fonda biriken parayı patronların kullanımına sunmak ve giderek artan ekonomik sıkıntıyı bu şekilde atlatmaya çalışmaktı.

Ancak herkesin bildiği gibi Türkiye’de ailelerin tasarruf edememesi, çalışmaları karşı aldıkları ücretlerinin düşük olması, bütçelerinin yetmemesi ve sürekli borçlanmak zorunda kalmalarından kaynaklanıyor. Aileler gelirlerinin yarısı oranında olan borçla başa çıkmaya çalışıyor. 

Bu kapsamda Zorunlu Bireysel Emeklilik Sistemine karşı sistemden neden çıkılması gerektiğini anlatan ve sistemden çıkışı örgütleyen pek çok bildiri yayımlandı, duyuru yapıldı. Halk bu bildirilere kulak verdi, araştırdı ve sistemden çıkmak için cayma hakkını kullananlar beklenilenden daha hızlı davrandı. 


KESİNTİ TUTARI NE KADAR?

Sisteme dahil olan işçiden her ay prime esas kazancının %3’ünün kesilmesine karar verildi. Prime esas kazanç ise Sosyal Güvenlik Kurumu Hizmet dökümünüzde gördüğünüz ve maaşınızın brüt kazancını ifade eden kazanç tutarını ifade ediyor. Örnek vermek gerekirse, 2017 yılı için asgari net maaş 1.404,00 TL iken Sosyal Güvenlik Kurumu Hizmet dökümüne 1.777,50 TL olarak yansır. Prime esas kazancın tabanı asgari ücrettir (1777,5 TL brüt). Bu durumda asgari ücretli bir işçiden kesilecek Bireysel Emeklilik Sistemi primi 53,3 TL’dir.


ZORUNLU OLARAK SİSTEME DAHİL EDİLENLERİN SİSTEMDEN ÇIKIŞ YAPMASI MÜMKÜN MÜ?

İşçi, sisteme dahil edildiği emeklilik şirketi tarafından kendisine bildirim yapıldığı andan itibaren “iki ay içinde”  sözleşmeden cayabilir. Cayma süreci içerisinde sistemden ayrılma halinde maaştan kesilen tutar işçiye aynen iade edilmelidir. Bununla beraber cayma süresini kaçıran işçinin sistemden çıkış yapması mümkün, ancak burada “Fon İşletim Gider Kesintisi/ Fon İşletim Kesintisi” adı altında bir kesinti yapılıyor. Genel itibariyle bu kesinti her ne kadar düşük de olsa (yıllık en yüksek yüzde 0,85), iki aylık cayma süresini kaçırmayanların cayma hakkını bu sürede kullanmaları kesinti yapılmasını engelliyor.

SİSTEME GİRİŞ-ÇIKIŞ VERİLERİ HALKIN SİSTEMİ İSTEMEDİĞİNİ GÖSTERİRKEN SİSTEMDEN ÇIKIŞLAR YÜZDE 60’A ULAŞTI.

Özel sektörde çalışan işçilerin sistemden ayrılma oranı %62 civarında, memurlarda ise %49 civarında. Yani toplamda zorunlu olarak Bireysel Emeklilik Sistemine dahil edilenlerin %58’i sistemden ayrılmış görünüyor.

	RAKAMLARLA ZORUNLU BİREYSEL EMEKLİLİK SİSTEMİ



	İşçi Sayısına Göre İşyerleri
	Zorunlu Olarak Sisteme Giren İşçi Sayısı
	Zorunlu Bireysel Emeklilik Sisteminden Çıkış Yapan İşçi Sayısı
	Zorunlu Bireysel Emeklilik Sisteminde Kalan İşçi Sayısı
	Çıkış Oranları

	1000 ve üzeri
	2.220.172
	1.386.942
	833.230
	%62,47

	250-999 arası
	1.628.552
	995.977
	632.575
	%61,15

	Kamu Emekçileri
	2.100.234
	1.030.498
	1.069.736
	%49,06

	Toplam
	5.948.958
	3.413.417
	2.535.541
	%57,37



KIDEM TAZMİNATI VE FONA DEVİR
Mevcut duruma göre, işçi;
· - İşveren tarafından haklı bir sebep olmadan işten çıkartılırsa, 
· - Haklı bir sebeple işi bırakırsa, 
· - Askerlik için işi bırakırsa,
· - Emekli olursa, 
· - Emeklilik için diğer şartları tamamlayıp, tamamlaması gereken yaşı evinde geçirmek istemesi sebebiyle işi bırakırsa, 
· - Kadın ise evlendikten sonraki bir yıl içinde işi bırakırsa,
· - Ölmesi halinde, 
her çalışma yılına bir aylık brüt ücretleri tutarında kıdem tazminatı ödeniyor.

Kıdem tazminatının fona devri yasalaşırsa;
· - Yeni düzenlemeye göre kıdem tazminatı kalkmayacak!
· - Alma koşulları bakımından değişikliklere uğrayacaktır. 
· - Artık çalışanlar için kıdem tazminatı hakkının muhatabı işveren değil fon olacaktır. 
· - İşverenler, işçilerin ücretinin %3'ü oranındaki bir payı her ay fona aktaracaktır. 
KIDEM TAMİNATI FONU YASALAŞTIĞINDA KIDEM TAZMİNATININ DURUMU NE OLACAK?
Yeni sisteme girenler, emeklilik, malullük aylığı ya da toptan ödemeye hak kazanmaları halinde ya da 5 yıl boyunca adlarına açılan hesabın aktif olmaması veya ölmeleri halinde (mirasçıları) hesabında biriken tutarın tamamını çekebilecektir.
İşçi en az 3600 gün (10 yıl) prim ödenmiş olması ve 15 yıldır sigortalı olması halinde kıdem tazminatının yarısını çekebilecek, kalan yarısını çekmek istediğinde ise, kıdem tazminat fonunu son kullanım tarihinden itibaren 1800 gün geçmiş olması gerekecektir. Bununla birlikte askerlik, evlilik gibi özel durumlarda kıdem tazminat fonundan faydalanabilmesi için en az 10 yıl çalışıyor olması şartı aranacaktır, 15 yıllık sigortalılık şartı aranmayacaktır. 
Görüldüğü üzere, erkeklerin askere giderken, kadınların evlendikten sonraki bir yıl içinde işini bırakması hallerinde kıdem tazminatı ödenmesine son verileceği gibi eğer çalışan 10 yılını doldurmadıysa işçinin işveren tarafından işten çıkarılması veya işçinin haklı sebeple işi bırakması hallerinde dahi kıdem tazminatını alamayabilecektir. Oysa kıdem tazminatı işçinin hakkıdır ve elinden alınamaz.
KIDEME ESAS ÜCRET MESELESİ
Yürürlükteki mevzuata göre kıdem tazminatı işçinin 30 günlük ücreti (yüzde 8,33 oranında) üzerinden hesaplanırken, tasarıda yüzde 3 veya 4 gibi seçenekler var. 
Bu durumda her yıl için 30 günlük değil 10 veya 18 günlük ücret tutarında kıdem alınacaktır. 
İşveren tarafından fona çalışanın sadece brüt ücretine göre prim ödeneceğinden çalışanın kıdem tazminatına esas teşkil eden ücretler düşecektir.

TMMOB 
Çevre Mühendisleri Odası
İstanbul Şubesi
İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Komisyonu
18 Mart 2017
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